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Проучване на двигателните интереси и храненето при студенти 

 

Галина Дякова 

 

          The aim of this study was to identify and analyze data related to motor and nutrition interests of 

students. The study was conducted with 360 students and 144 students from the Trakia University. We 

conducted an investigation containing 10 questions.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Храненето на българското население се характеризира с хиперенергийност, 

хиперлипидност, с висока консумация на сол. Намалената физическа активност е 

един от съществените здравно-социални фактори за възникване на редица 

заболявания [5]. За нездравословното поведение на българите допринася 

характерният за народопсихологията ни нереалистичен оптимизъм, който се 

изразява в подценяване на заплахите, произтичащи от навиците по отношение на 

храненето и заниманията с двигателна активност [1]. Като водещи елементи за 

борбата с последиците от заседналия начин на живот се очертават утвърждаването 

на всекидневния здравословен начин на личен живот и изборът за постигане на 

здравно благополучие чрез здравословно поведение [2,3,4].  

Огромен принос в полза на здравето, доброто физическо състояние и 

благополучие  има правилният избор на количеството и качеството на приетата 

храна, на честотата и продължителността на двигателната активност.  

Целта на проведеното изследване е да се установят и анализират данни, 

свързани с двигателните интереси и храненето на студентите.   

Изпълнени са следните задачи: 

3. Проведено е анкетно проучване. 

4. Получените данни са анализирани. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

        Методика 

В проучването са включени 380 студентки и 144 студенти от Стопански 

факултет, Аграрен факултет и Ветеринарномедицински факултет на Тракийски 

университет. 

Приложени са следните методи: 

• Алтернативен анализ. Изчислен е относителният дял на дадения отговор 

спрямо общия брой на анкетираните. 

• Анкетен метод. За да се установят и анализират данни, свързани с 

двигателните интереси и храненето на студентите е проведена анкета с 10 

въпроса. Анкетното проучване е осъществено преди редовно лекционно 

занимание по дисциплината Физическо възпитание и спорт в ТрУ при активно 

участие, интерес и съдействие от страна на изследваните лица. При 

съставяне на анкетата са спазени основните изисквания за кратки, ясни и 

достъпни формулировки на въпросите. 

• Графичен анализ   

• Сравнителен анализ на относителни дялове 
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Фиг. 1. Относителен дял на лицата, отговорили на въпроса 

“Считате ли, че се храните здравословно?” 

 

На фиг. 1 са представени относителните дялове на лицата, отговорили на 

въпроса “Считате ли, че се храните здравословно?” От нея се вижда, че твърде 

голяма част от студентите не се хранят здравословно. Учудване буди по-големият 

относителен дял на жените (63,9), тъй като в редица проучвания се посочва по-

голям интерес на жените към здравословното хранене. Вероятно интересът не 

кореспондира със самооценката за здравословното хранене. 

 

 

 

Фиг. 2. Относителен дял на лицата, отговорили на въпроса 

„Считате ли, че в ТрУ има създадени условия за здравословно хранене?” 

 

На фиг. 2 са представени отговорите на въпроса „Считате ли, че в ТрУ има 

създадени условия за здравословно хранене?” в относителни дялове. При него по-

голяма част от мъжете отговорят положително (28,5%), а малка част от жените 

(16,8%) дават положителна оценка за създадени условия за здравословно хранене 

във висшето училище.  
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 Фиг. 3. Относителен дял на лицата, отговорили на въпроса 

„Бихте ли проявили интерес към меню със здравословни ястия в стола?” 

 

Вторият и третият въпрос имат връзка помежду си. В този смисъл се намира 

аналог в дадените отговори. Близки са относителните дялове на студентите и 

студентките, които оценяват, че няма създадени необходимите условия за 

здравословно хранене - 71,5% мъже и 77,1% жени (фиг. 2), но биха проявили 

интерес ако бъдат създадени такива условия, като меню със здравословни ястия в 

стола  - 70,1% мъже и 82,1% жени ( фиг. 3). 

На въпроса „Какви храни бихте предпочели да консумирате в студентския стол, 

моля изпишете ги?”, студентките се обединяват около желанието да консумират 

плодове, салати, варени и печени меса, риба, а колегите им са с конкретни 

предпочитания към пиле, свинско, риба, картофи, ориз, плодове. Основната част от 

анкетираните лица предпочитат храни, които не са пържени. Независимо от факта, 

че са регистрирани единични случаи на предпочитания към тлъсти меса при 

студентите, може да се обобщи, че и при жените и при мъжете има нагласа за 

здравословно хранене в студентския стол. Наши наблюдения показват, че 

предпочитаните от студентите продукти (в по-голямата си част) присъстват в менюто 

на студентския стол, но не са приготвени по желания от тях начин.  

 

  

 

 Фиг. 4. Относителен дял на лицата, отговорили на въпроса 

„Употребявате ли хранителни добавки?” 
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На този въпрос анкетираните лица отговарят, дали използват вещества с 

изкуствен или естествен произход, които обикновено не се използват самостоятелно 

като храна, а са предназначени за подобряване на тонуса и по–доброто усвояване 

на хранителните вещества, погълнати чрез храната. Както се вижда от фигура 4  -  

14,6% от анкетираните студенти и 3,4% от студентките употребяват хранителни 

добавки. 

Отговорът на следващия въпрос дава информация за вида на употребяваните 

добавки. Студентите посочват фолиева киселина, протеин, аминокиселини, 

елкарнитин, креатин и витамини, а студентките посочват само витамини. 

 

 

 

 Фиг. 5. Относителен дял на лицата, 

 отговорили на въпроса „Физическото натоварване в часовете  

по физическо възпитание и спорт достатъчно ли Ви е?” 

 

На фигура 5 са представени отговорите на въпроса „Физическото натоварване 

в часовете по физическо възпитание и спорт достатъчно ли Ви е?” Почти еднаква 

част от мъжете (73,6%) и жените (73,4%) са удовлетворени от физическото 

натоварване, което получават по време на заниманията с физическо възпитание и 

спорт във висшето училище. 

 

Фиг. 6. Относителен дял на лицата, отговорили на въпроса 

 „Посещавате часовете по физическо възпитание и спорт,  

защото са задължителни за Вас?” 
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Високите относителни дялове на анкетираните лица, особено при жените – 

66,1, а при мъжете 44,4, отговорили, че посещават часовете по физическо 

възпитание и спорт, защото са задължителни, са вероятно белег за неосъзната 

необходимост от двигателна активност и спорт.  

 

 

 

Фиг. 7. Относителен дял на лицата, отговорили на въпроса 

„Когато дисциплината Физическо възпитание и спорт няма да бъде задължителна за 

Вас, ще се включите ли във факултативната форма на обучение?” 

 

Намерението си да се занимават с двигателна активност и спорт във 

факултативната форма на обучение, когато вече формата на занимания с 

физическо възпитание и спорт не е задължителна, посочват 76,4% от анкетираните 

студенти и 55,5% от анкетираните студентки. Установен факт е обаче, че такава част 

от студентите, а още по-малко от студентките (вече в трети курс) не са се записали 

във факултативната форма. Това буди основателния въпрос, дали това отново не е 

резултат от неосъзната необходимост от двигателна активност и спорт.   

На последния въпрос „С какви нови двигателни активности и спорт бихте  

желали да се занимавате в Тр У?”, студентите се обединяват около бойните 

изкуства, бадминтон, тенис на корт, а студентките са обединени около отговора, че 

включените в програмата двигателни активности и спорт са достатъчни. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение можем да направим следните изводи: 

        1. Студентите не се хранят здравословно, но изразяват готовност при 

определени условия да променят начина си на хранене. 

         2. Физическото натоварване и съдържанието на заниманията по дисциплината 

„Физическо възпитание и спорт” са достатъчни за студентките, а студентите 

изявяват предпочитания за включване и на бойни изкуства, бадминтон и тенис на 

корт. 

         3. При голяма част от изследваните лица не е осъзната необходимостта от 

двигателна активност и спорт. 

Проучването на двигателните интереси и храненето при студентите ще има 

приложен характер, ако бъдат спазени следните препоръки: 
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           Съвместно със студентските съвети да се предприемат мерки за 

предоставяне на меню в студентските столове, съобразено с изискванията за 

здравословно хранене. 

           Извършването на образователна дейност за двигателната активност и спорта 

като основен фактор на здравословния начин на живот.  
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